
 
 
 

แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาระดบัปฐมวัย 
(อายุต ่ากว่า 3 ปี) 

หน่วย  ต้นไม้แสนรัก 
 

โดย 
นางดวงจิตร   ธรรมสาโร 
รหัส 571761321078 

ห้อง 2 (11604) 
 

งานนี้เป็นส่วนหนึ งของรายวิชาการปฏิบัติการสอนในสถานศึกษา  ในสาขาวิชาเฉพาะ 2 
สาขาวิชาการศึกษาปฐมวัย 

 คณะครุศาสตร์  มหาวิทยาลัยสวนดุสิต  
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ต้นไม้แสนรัก 

 

 
 

 

 

 
แผนการจัดประสบการณก์ารศกึษาปฐมวัย ศนูยพ์ฒันาเดก็เลก็บ้านหัวโกรก  

 สาระการจัดประสบการณ์ที  3 ธรรมชาติรอบตัว          
หน่วยการจดัประสบการณ์ ตน้ไม้แสนรัก 

 
 

 

 

 

   

  

 

 

 

     

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
สิ งที เด็กรู้แล้ว สิ งที เด็กต้องการรู้ สิ งที เด็กควรรู้ 

1.  ช่ือต้นไม้ 
 

1.  ส่วนประกอบของต้นไม ้
 

1.  ลักษณะของต้นไม ้
2.  ส่วนประกอบของต้นไม ้
3.  การดูแลรักษาต้นไม ้
4.  ประโยชน์ของต้นไม ้
5.  โทษของต้นไม ้

โทษของต้นไม้ ลักษณะต้นไม้ 
 

ประโยชน์ของต้นไม้ ส่วนประกอบของ
ต้นไม้ 

 

       เตี้ย 

ล าต้น 

ราก 

ใบ 
พรวนดิน
การดูแล
รักษา
ต้นไม้ 

 

รดน้ า 
ที่อยู่อาศัยของสัตว์ 
 

ให้ร่มเงา  ร่มรื่น 

 

ดอก  ผล ใส่ปุ๋ย
รักษา
ต้นไม้ 

 
ชื อหน่วย  ตน้ไม้ที รกั 

 
 

 การดูแลรักษาต้นไม้ 
 
 

อันตรายจากยางของต้นไม ้ มีหนามแหลมคม 
มีหนาม 

 

สูงใหญ ่

ท าให้อากาศบริสทุธ์ิ 
 



แผนการจัดประสบการณ์ 
หน่วย   ต้นไม้แสนรัก     สาระการเรยีนรู้ย่อย  ส่วนประกอบของต้นไม้ 

วันที  2  กิจกรรมเคลื อนไหวและจังหวะ 
ปฏิบัติการสอนวันที   29  มกราคม  2562 

 
 

 
 
 
 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 

สาระการเรยีนรู้ 
วิธีด่าเนินการจัดกิจกรรม 

สื อหรือแหล่งการ
เรียนรู้ 

การประเมินผล ร่องรอย 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เพื่อให้เดก็เคลื่อนไหว
ร่างกายอย่างคล่องแคล่ว 
2.  เพื่อให้เด็กมีความสุข
กับการเคลือ่นไหว 
3.  ร้องและท าท่าทาง
ประกอบเพลงได้อย่าง
อิสระ 
 
 

การเคลื่อนไหว
ร่างกายประกอบ
เพลง “กิ่ง ก้าน ใบ” 
 

1. การเคลือ่นไหวอยู่
กับที่และการ
เคลื่อนไหวเคลื่อนที ่
2. การแสดงออก
อย่างสนุกสนาน 
3. การแสดงปฏิกิริยา
โต้ตอบเสียงดนตร ี
4. การฟังและปฏิบัติ
ตามค าแนะน า 
 

ขั้นน่า 
1.ครูแนะน ากิจกรรมเคลื่อนไหวและจงัหวะ  ดังนี ้

- คุณครูเคาะจังหวะและเคลื่อนไหวตาม
สัญญาณ 

- คุณครูเปิดเพลง  “กิ่ง ก้าน ใบ” แล้วให้
เด็กๆท าท่าทางประกอบเพลงอย่างอสิระ 

ขั้นสอน 
2.  เด็กเคลื่อนไหวส่วนต่างๆ  ของร่างกายไปทั่ว
บริเวณทีก่ าหนดใหอ้ย่างอสิระตามจงัหวะที่ครู
เคาะ ช้า – เร็ว เมื่อได้ยินสญัญาเคาะ  2  ครั้ง 
ติดกัน  เด็กหยุดเคลือ่นไหวทันท ี
3.  เด็กๆท าท่าทางประกอบเพลงอย่างอสิระตาม
จินตนาการตามเพลง “กิ่ง ก้าน ใบ” อย่าง
สนุกสนาน 
ขั้นสรุป 
4. ทบทวนค าสั่งให้ปฏิบัตซิ้ าจนเด็กท าได ้
5. ให้สัญญาณหมดเวลา เด็กนั่งพักผ่อน 3 – 5 
นาที 

- เครื่องเคาะจังหวะ 
- เพลง  “กิ่ง ก้าน ใบ” 
 

สังเกต 
1. การเคลือ่นไหว
ร่างกายอย่าง
คล่องแคล่ว 
2. มีความสุขกับ
การเคลื่อนไหว 
3. การเคลือ่นไหว
มีลักษณะคิดรเิริม่ 
 

- ภาพถ่าย 



แผนการจัดประสบการณ์ 
หน่วย   ต้นไม้แสนรัก     สาระการเรยีนรู้ย่อย  ส่วนประกอบของต้นไม้ 

วันที  2  กิจกรรมเสริมประสบการณ์ 
ปฏิบัติการสอนวันที   22  มกราคม  2562 

ความคิดรวบยอด 
 ต้นไม้แต่ละชนิดมีส่วนประกอบต่าง ๆของต้นไม้ที่แตกต่างกนั เช่น ใบ ล าต้น  ผล ดอก ราก  แต่สิ่งที่ต้นไม้แต่ละชนิดมีความเหมือนกันก็ คือต้องการการดูแลรักษาให้
เจริญเตบิโตออกดอกออกผลงอกงาม 
 

 
 
 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 

สาระการเรยีนรู้ 
วิธีด าเนินการจัดกิจกรรม 

สื่อหรือแหล่ง
การเรียนรู้ 

การประเมินผล ร่องรอย สาระที่ควร
เรียนรู้ 

ประสบการณ์ส าคัญ 

1.เด็กบอกชื่อส่วนประกอบ
ของต้นไม้ได้ถูกต้อง 
2. เด็กสามารถน าชิ้นส่วน
ของต้นไม้มาประกอบได้
อย่างถูกต้องตรงต าแหน่ง
ของต้นไม้ 
3. เด็กท ากิจกรรมร่วมกัน
ด้วยความสนใจอย่าง
สนุกสนาน 
4. เด็กมีมารยาทในการฟัง
และพูด 
 
 

ต้นไม้มี
ส่วนประกอบ
หลายส่วน เช่น  
ราก  ล าต้น  ใบ  
ดอก  ผล 

1.การใช้ภาษา แสดง
ความรู้สึกด้วยค าพูด 
2.การแลกเปลี่ยน
ความคิดเห็นและ
เคารพความคิดเห็น
ของผู้อ่ืน 
3.การแสดงออกอย่าง
มีเหตุผลและ
สนุกสนาน 
4.การสังเกต  การ
จ าแนกและการ
เปรียบเทียบถึงความ
แตกต่างของสิ่งต่างๆ 
 
 

ขั้นน่า 
1.เด็กและครูร่วมกันร้องเพลง “ก่ิง ก้าน ใบ” 
           ก่ิง ก้าน ใบ ช่ะ ช่ะ ใบก้านก่ิง     ก่ิง ก้าน ใบ ช่ะ ช่ะ ใบก้านก่ิง  
           ฝนตกลงมาจริงจริง                ฝนตกลงมาจริงจริง 
           ช่ะ ช่ะ ก่ิงก้านใบ                 ช่ะ ช่ะ ก่ิงก้านใบ     
2.ร่วมกันสนทนาเก่ียวเน้ือเพลงโดยใช้ค าถามดังต่อไปน้ี 
-เพลงพูดถึงอะไร  
-เด็กๆ รู้ไหมว่า ก่ิง ก้าน ใบ คืออะไร 
-เด็กๆ ทราบหรือไม่ว่าต้นไม้มีส่วนประกอบอะไรอีกบ้าง 
ครูเชื่อมโยงเด็กไปสู่ขั้นสอน 
ขั้นสอน 
3. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเก่ียวกับส่วนประกอบของต้นไม้ ครูน าสื่อต้นไม้
ของจริง แสดงถึงส่วนประกอบของต้นไม้มาให้เด็กดู และร่วมกันสนทนา
เก่ียวกับส่วนประกอบของต้นไม้ทีละส่วน   
4. ครูน าภาพส่วนประกอบของต้นไม้ ให้เด็กๆดู และให้เด็กเชื่อมโยงภาพ
ส่วนประกอบของต้นไม้ที่ครูเตรียมไว้ กับต้นไม้จริง 
5. ครูให้ตัวแทนเด็กออกมาเลือกภาพส่วนประกอบของต้นไม้พร้อมอธิบาย
เชื่อมโยงกับส่วนประกอบของต้นไม้จริงให้เพื่อนๆฟัง 
ข้นสรุป 
4. เด็กและครูร่วมกันสรุปเก่ียวกับส่วนประกอบของต้นไม้   

1. เพลง 
“ก่ิง ก้าน ใบ” 
2.สื่อบัตรภาพ 
”ส่วนประกอบ
ของต้นไม้” 
 

1.สังเกตการพูดแสดง
ความคิดเห็น 
2. สังเกตการรับฟัง 
ความคิดเห็นของผู้อ่ืน 
3.สังเกตการตอบ
ค าถาม 
4.การสังเกต  การ
จ าแนกและการ
เปรียบเทียบถึงความ
แตกต่างของสิ่งต่างๆ 
5.สังเกตการร่วม
กิจกรรมด้วยความ
สนใจและสนุกสนาน 

-ภาพถ่าย 



 
แผนการจัดประสบการณ์ 

หน่วย   ต้นไม้แสนรัก     สาระการเรยีนรู้ย่อย  ส่วนประกอบของต้นไม้ 
วันที  2  กิจกรรมสรา้งสรรค์ 

ปฏิบัติการสอนวันที   22  มกราคม  2562 

 
 
 
 
 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 

สาระการเรยีนรู้ 
วิธีด่าเนินการจัดกิจกรรม 

สื อหรือแหล่งการ
เรียนรู้ 

การประเมินผล ร่องรอย 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1.ระบายสีภาพที่
ก าหนดให้ได้ตาม
จินตนาการ   
2. ท างานร่วมกบัผู้อื่นได ้  
3. แสดงออกตามความคิด
สร้างสรรค์ได ้ 
4.อธิบายผลงานของตนที่
ส าเร็จได ้
 
 

การท างานศิลปะ
สร้างสรรค์เกี่ยวกับ
ภาพต้นไม้ 
 

1. สร้างสรรค์ผลงาน
ด้วยการระบายสีภาพ
ที่ก าหนดให้ตาม
จินตนาการ 
2. การท างานศิลปะ
อย่างอิสระ 
3. การช่ืนชมผลงาน
ตนเองและผลงาน
ผู้อื่น 
4. สามารถอธิบาย
เกี่ยวกับผลงานของ
ตนได ้
 
 
 

ขั้นน่า 
1. ครูจัดเตรียมวัสดุอปุกรณ์ในการท ากจิกรรมไว้  
2. ครูแนะน าอุปกรณ์และอธิบายการใช้เครือ่งมอื 
อุปกรณ์ และการเกบ็อุปกรณ์ 
ขั้นสอน 
3.  ครูอธิบายข้ันตอนการปฏิบัติให้เด็กดูแล้วให้
ลงมอืปฏิบัตริะบายสีตามความคิด และ
จินตนาการของตนเองอย่างอสิระ โดยครูคอย
ดูแลความปลอดภัยจากอุปกรณ์ในการปฏิบัติ
อย่างใกล้ชิด 
ขั้นสรุป 
4. เดก็คนใดปฏิบัติเสรจ็แล้วให้น าผลงานมาให้ครู
ดูพร้อมกบับอกช่ือผลงาน ข้ันตอนวิธีการท าให้ครู
ฟัง  ครูให้ค าชม  และก าลังใจ  และแนะน าให้
เก็บผลงานสะสมไว้ในกล่องสะสมผลงาน 
5. เมื่อเด็กปฏิบัติกจิกรรมครบทุกคนแล้ว  ครู
แนะน าให้เด็ก ๆ ช่วยกันท าความสะอาด
บริเวณ  และเก็บสิ่งของเข้าที่ใหเ้รียบรอ้ย  

1. สีเทียน 
2. ใบงานรูปต้นไม ้
 

1. สังเกตการใช้มือ
ในการระบายส ี
2.  สังเกตการณ์
ท างานร่วมกบัผู้อื่น 
3.  สังเกตการ
อธิบายเกี่ยวกับ
ผลงานของตนเอง 

- ภาพถ่าย 



 
แผนการจัดประสบการณ์ 

หน่วย   ต้นไม้แสนรัก     สาระการเรยีนรู้ย่อย  ส่วนประกอบของต้นไม้ 
วันที  2  กิจกรรมเสร ี

ปฏิบัติการสอนวันที   22  มกราคม  2562 

 
 
 
 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 

สาระการเรยีนรู้ 
วิธีด่าเนินการจัดกิจกรรม 

สื อหรือแหล่งการ
เรียนรู้ 

การประเมินผล ร่องรอย 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1.เปิดโอกาสให้เด็กได้
สังเกต ส ารวจ ทดลอง 
ค้นคว้า คิดแก้ปัญหาใน
การท างานและการเล่น
เป็นกลุ่ม    
2. มีประสบการณ์ตรงใน
การใช้ภาษา มีจินตนาการ 
ความคิดสร้างสรรค์ ต่อ
งานและสิ่งที่ตนเองเล่น 
3. มีวินัย ความรับผิดชอบ 
มีมารยาท ช่วยเหลือ 
แบ่งปัน อดทนรอคอย
และมจีิตสาธารณะ 
4. มีพัฒนาการทาง 
ร่างกาย อารมณ-์จิตใจ 
สังคม และสติปญัญา 
อย่างสมดลุรอบด้าน 

   การเล่นตามศูนย์
เป็นการเล่นในศูนย์
ประสบการณ์ต่าง ๆ 
อย่างอิสระ ซึ่งจะช่วย
พัฒนาความคิดและ
จินตนาการของเด็ก
ควบคู่ไปกับความ
รับผิดชอบ  การรอ
คอย  การแบ่งปัน 
การอยู่ร่วมกันเพือ่
พัฒนาการเข้าสูส่ังคม 

1.การเล่นเครื่องเล่น
สัมผัสและการสร้าง
สิ่งต่างๆจากแท่งไม้ 
บล็อก 
2.การรบัรู้ แสดง
ความรู้สึกผ่านสือ่ 
วัสดุ ของเล่นและ
ช้ินงาน 
3.การเล่นและการ
ท างานร่วมกบัผู้อื่น 
4.การสร้างสรรค์
ช้ินงานโดยใช้รูปร่าง 
รูปทรงจากวัสดทุี่
หลากหลาย 
 

ขั้นน่า 
1.ครูแนะน าการปฏิบัติตนในการเล่นศูนย์
กิจกรรมเสรีตามข้อตกลง 
ขั้นสอน 
2.  เด็กเลือกเล่นศูนย์กิจกรรมเสรีตามความสนใจ 
- มุมบล็อก   
- มุมวิทยาศาสตร์   
- มุมบทบาทสมมติ   
- มุมศิลปะ   
- มุมเกมการศึกษา   
- มุมดนตรี 
- มุมรักการอ่าน 
3.  ครูให้ค าแนะน า กระตุ้น ส่งเสริม ให้ค าชมเชย
เพื่อใหเ้ด็กเกิดการพัฒนาอย่างสมดุลรอบด้านเต็ม
ตามศักยภาพ 
ขั้นสรุป 
4.  หลังเลกิเล่นใหท้ าความสะอาดอปุกรณ์ พร้อม
เก็บของเข้าที่ให้เรียบร้อยดูสวยงาม 
  

-  อุปกรณ์ต่าง ๆ ที่
จัดไว้ตามมุมต่างๆ 
ได้แก่   
มุมบล็อก   
มุมวิทยาศาสตร์   
มุมบทบาทสมมติ   
มุมศิลปะ   
มุมเกมการศึกษา   
มุมดนตร ี
มุมรักการอ่าน 

1. สังเกตพฤติกรรม
การส ารวจ ทดลอง 
ค้นคว้า คิดแก้ปัญหา
ในการท างานและ
การเล่นเป็นกลุ่ม 
2. สังเกตการใช้
ภาษา การปฏิบัติ
กิจกรรมการคิด
สร้างสรรค์ ต่องาน
และสิง่ที่เล่น 
3. สังเกตความมีวินัย 
ความรับผิดชอบ 
มารยาท การ
ช่วยเหลือแบ่งปัน 
อดทนรอคอยและมี
จิตสาธารณะ 
4. สังเกต
ความก้าวหน้าของ
พัฒนาการทั้ง 4 ด้าน 

- ภาพถ่าย 



 
แผนการจัดประสบการณ์ 

หน่วย   ต้นไม้แสนรัก     สาระการเรยีนรู้ย่อย  ส่วนประกอบของต้นไม้ 
วันที  2     กิจกรรมกลางแจ้ง 

ปฏิบัติการสอนวันที   22  มกราคม  2562 
 

  
 
 
 
 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 

สาระการเรยีนรู้ 
วิธีด่าเนินการจัดกิจกรรม 

สื อหรือแหล่ง
การเรียนรู้ 

การ
ประเมินผล 

ร่องรอย สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์
ส่าคัญ 

1. สนใจการเล่นและ
การออกก าลงักาย 
2. ปฏิบัติตามข้อตกลง
และกติกาได ้
3. เด็กบอกวิธีการเล่น
โยนบอลได ้
4. ล้างมือหลงัจากเลิก
เล่นได ้ 
 

เกมการโยนบอล 
เพื่อสง่เสรมิให้
เด็กได้เกิดความ
สนุกสนาน
เพลิดเพลนิ 
พัฒนากล้ามเนือ้
มัดเลก็  
มัดใหญ่และการ
เคลื่อนไหวส่วน
ต่างๆของร่างกาย 

1. การเคลือ่นไหว
อยู่กับที่ และการ
เคลื่อนไหว
เคลื่อนที ่
2.  การท าความ
สะอาดร่างกาย
หลงัการเล่น 
3. การเลน่และ
ท างานร่วมกบั
ผู้อื่น 
4. การฟังและ
การปฏิบัติตาม
ค าแนะน า 

 
 
 
 

ขั้นน่า 
1. ครูให้เด็กอบอุ่นร่างกายด้วยออกท่าทางพื้นฐานอย่างง่าย 
2. เด็กและครสูนทนาถึงข้อตกลงในการปฏิบัติตนเมื่อลงไปเล่นทีส่นาม  
ขั้นสอน 
3.  ครูอธิบายวิธีการเล่นโยนบอลดังนี ้ 
- ครูและน าวิธีการโยนลูกบอลลงตะกร้า 
- ให้เด็กต่อแถวเพื่อจะโยนลูกบอล 
- เมื่อได้ยินสัญญาณจากครูแล้วให้เด็กเริม่โยน 
- เมื่อเลกิเล่นใหเ้ด็กนั่งผักผ่อน และช่วยกันเกบ็อปุกรณ์เข้าทีใ่ห้
เรียบร้อย 
ขั้นสรุป 
4.  ครูและเด็กทบทวนวิธีการเล่นเกมโยนบอล  ประโยชน์จากการเล่น 

-  ลูกบอล 
- ตะกร้า 
- กรวย 
- นกหวีด 
 

1.สังเกตการ
เล่นและการ
ออกก าลงักาย 
2.สังเกตการ
ปฏิบัติตาม
ข้อตกลง 
3.สังเกตการ
ร่วมกิจกรรม
กับผูอ้ื่น 
 
 

- ภาพถ่าย 



 
แผนการจัดประสบการณ์ 

หน่วย   ต้นไม้แสนรัก     สาระการเรยีนรู้ย่อย  ส่วนประกอบของต้นไม้ 
วันที  2  กิจกรรมเกมการศึกษา 

ปฏิบัติการสอนวันที   22  มกราคม  2562 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 

สาระการเรยีนรู้ 
วิธีด่าเนินการจัดกิจกรรม 

สื อหรือแหล่งการ
เรียนรู้ 

การประเมินผล ร่องรอย 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1.เด็กสามารถเล่นเกม 
ภาพตัดต่อภาพต้นไม้ได้ 
2.เด็กสามารถเล่นหรือ 
ท างานร่วมกันกับผู้อื่นได ้
3.เด็กรูจ้ักสังเกตภาพใน 
การเล่นเกมได ้
4. เด็กเกิดกระบวนการ
คิดและการแก้ไขปญัหาได ้
5. เด็กช่วยกันเก็บของเข้า
ที่ได้ 
 

 

- เกม 
ตัดต่อภาพต้นไม้ 
- การสังเกต การ 
จ าแนก ในการ
เล่น  
 
 

1. การใช้กล้ามเนื้อมือ 
กล้ามเนื้อมัดเล็ก  
2. การฝึกสมาธิ และ
ความอดทน  
3. การท างานโดย
ประสานมือและตา 
4.การเล่นและการ
ท างานร่วมกบัผู้อื่น 
5. การคิดและแก้ไข
ปัญหา 

 
 
 
 

ขั้นน่า 
1.  ครูแนะน าเกมการศึกษาได้แก่  เกมตัดต่อภาพ
ต้นไม้ 
ขั้นสอน 
2. ครูอธิบายการเล่นเกมตัดต่อภาพต้นไม้ดังนี ้
  - ตัดต่อภาพต้นไม้ 3 ภาพ ให้เด็กต่อช้ินส่วนภาพ
ให้เป็นภาพที่สมบูรณ์ 
3. แบ่งกลุม่เด็กเป็น 3 กลุม่เท่า ๆ กัน 
4. เด็กเล่นเกมตัดต่อภาพต้นไม้ ซ้ าๆและเปลี่ยน
ภาพตัดต่อเมื่อเล่นเกมเสร็จ 
ขั้นสรุป 
5. ครูและเด็กร่วมกันสรปุจากเกมตัดต่อภาพต้นไม้
จากกจิกรรมเกมการศึกษา 
6. เมื่อเด็กเล่นเกมเสรจ็แล้วให้ช่วยกันเก็บของเข้าที่ 
โดยครูคอยสงัเกตและจดบันทึกพฤติกรรม 

1. เกมตัดต่อภาพ
ต้นไม้ 
  

1.สังเกตการเล่นเกม
ตัดต่อภาพต้นไม้ 
2.สังเกตการร่วม
กิจกรรม 
3. สังเกตการเก็บของ
เข้าที ่

 
 

- ภาพถ่าย 



                    ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านหัวโกรก 

                แบบประเมินพัฒนาการปฏิบัติกิจกรรมประจ่าสัปดาห์ 
                  สาระที  3  ธรรมชาติรอบตัวเด็ก  หน่วย  ต้นไม้แสนรัก  สอนวันที  21- 25 มกราคม  พ.ศ. 2562 

ที  

ชื อ     -   สกุล พัฒนาการด้านร่างกาย พัฒนาการด้านอารมณ์ พัฒนาการด้านสังคม พัฒนาการด้านสติปัญญา 
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1 เด็กชายพลวัต        ฉวีดารัมย์                       

2 เด็กชายรชากรณ์    ถาวรสวัสดิ์                       

3 เด็กชายณัฐกิต       สุทธะสินธ์ิ                       

4 เด็กชายสุรสิทธ์ิ      แซ่เจ่ีย                       

5 เด็กชายธาดา        พูลพนัส                       

6 เด็กชายอดิศักดิ์     หาญกุดตุ้ม                       

7 เด็กชายจักรกฤช    เหล่าอินทร์                       

8 เด็กหญิงปนัดดา    จิตจ านงค์                       

9 เด็กหญิงณัฐกฤตา เชื้อดี                       

10 เด็กหญิงดลญา      บุตรดีวงษ์                       

11 เด็กหญิงกุลธิดา     ศาลากุล                       

12 เด็กหญิงศิรินภัทธ์ นาคา                       

13 เด็กหญิงสณิตา    กีฬาภักดิ์                       

14 เด็กหญิงวรกาญจนา  เกิดม่ันคง                       

15 เด็กหญิงกชพร     ทองเงิน                       
 
  



 
 
 
 
 

กิจกรรมการประเมิน 
กิจกรรม

เคลื อนไหวและ
จังหวะ 

 
กิจกรรมเสริม
ประสบการณ์ 

 
กิจกรรม

สร้างสรรค์ 
กิจกรรมเสร ี

กิจกรรม
กลางแจ้ง 

เกมการศึกษา 
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1 เด็กชายพลวัต        ฉวีดารัมย์                        
2 เด็กชายรชากรณ์    ถาวรสวัสดิ์                        
3 เด็กชายณัฐกิต       สุทธะสินธ์ิ                        
4 เด็กชายสุรสิทธ์ิ      แซ่เจ่ีย                        
5 เด็กชายธาดา        พูลพนัส                        
6 เด็กชายอดิศักดิ์     หาญกุดตุ้ม                        
7 เด็กชายจักรกฤช    เหล่าอินทร์                        
8 เด็กหญิงปนัดดา    จิตจ านงค์                        
9 เด็กหญิงณัฐกฤตา    เชื้อดี                        
10 เด็กหญิงดลญา      บุตรดีวงษ์                        
11 เด็กหญิงกุลธิดา     ศาลากุล                        

 
 

  ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านหัวโกรก 
แบบประเมินพัฒนาการปฏิบัติกิจกรรมประจ่าวัน 6 กิจกรรมหลัก 

สาระที   3   ธรรมชาติรอบตัว  หน่วย  ต้นไม้แสนรัก  สาระการเรียนรู้ย่อย  ส่วนประกอบของต้นไม้  สอนวันที  22   มกราคม   2562 
 



 
 
 
 
 

กิจกรรมการประเมิน 
กิจกรรม

เคลื อนไหวและ
จังหวะ 

 
กิจกรรมเสริม
ประสบการณ์ 

 
กิจกรรม

สร้างสรรค์ 
กิจกรรมเสร ี

กิจกรรม
กลางแจ้ง 
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ได้
 

12 เด็กหญิงศิรินภัทธ์    นาคา                        
13 เด็กหญิงสณิตา        กีฬาภักดิ์                        
14 เด็กหญิงวรกาญจนา  เกิดม่ันคง                        
15 เด็กหญิงกชพร       ทองเงิน                        

           
 
ลงช่ือ……………………………………….. 

( นางดวงจิตร ธรรมสาโร) 
ครูประจ าชั้น เตรียมอนุบาล 

    
     

 
             

     
      

 

  

 

    
     

           
ลงช่ือ ……………………………………... 
       ( นางชนากานต์  ประสานทรัพย์) 
                     ครูพี่เลี้ยง 

 
     

           
     

      
 

  
 

 
 

 
      

    ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านหัวโกรก 
แบบประเมินพัฒนาการปฏิบัติกิจกรรมประจ่าวัน 6 กิจกรรมหลัก 

สาระที   3   ธรรมชาติรอบตัว  หน่วย  ต้นไม้แสนรัก  สาระการเรียนรู้ย่อย  ส่วนประกอบของต้นไม้  สอนวันที  22   มกราคม   2562 
 

 

เกณฑ์การประเมิน 
ระดับ 3 หมายถึง ด ี
ระดับ 2 หมายถึง ปานกลาง 
ระดับ 1 หมายถึง พอใช้ 
 



 

บันทกึหลังการจดักิจกรรม 
 

1. ผลการจัดกิจกรรม 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
2. ปัญหาอุปสรรค/ข้อสังเกต 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
ข้อเสนอแนะ / แนวทางแก้ไขพัฒนา 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

ลงช่ือ ……………………..………………… ครูผู้สอน 
                                                 (นางดวงจิตร   ธรรมสาโร) 

                                                             ครูประจ าช้ัน เตรียมอนบุาล 
     ความคิดเห็นของครูพี เลี้ยง 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

ลงช่ือ ……………………………..………………… ครูพี่เลี้ยง 
                                                   (นางชนากานต์    ประสานทรัพย)์ 

                                               ต าแหน่ง ครู 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 

ภาคผนวก 



 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 

ใบงานรูปต้นไม้ 

กิ ง  ก้าน  ใบ 
ชะ  ชะ  ใบ  ก้าน  กิ ง 

ฝนตกลมแรงจริงๆ (ซ่้า) 
ชะ  ชะ  กิ ง  ก้าน  ใบ 

เพลง  “กิ ง ก้าน ใบ” 
ป้ายนิเทศ“ต้นไม้แสนรัก” 

สื อ จับคู่ภาพเหมือน ต้นไม้ 

สื อบัตรภาพ “ส่วนประกอบต้นไม้” 

สื อ “ต้นไม้จริง” 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
  
 
 
 

เด็กเคลื่อนไหวส่วนต่างๆ  ของร่างกายไปทั่ว
บริเวณทีก่ าหนดใหอ้ย่างอสิระตามจงัหวะที่ครู
เคาะ ช้า – เร็ว เมื่อได้ยินสญัญาเคาะ  2  ครั้ง 
ติดกัน  เด็กหยุดเคลือ่นไหวทันท ี

 

ครูแนะน ากิจกรรมเคลื่อนไหวและ
จังหวะ   

เด็กๆท าท่าทางประกอบเพลงอย่างอสิระตาม
จินตนาการตามเพลง “กิ่ง  ก้าน  ใบ” อย่าง
สนุกสนาน 

กิจกรรมเคลื อนไหวและจังหวะ 



 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  
 

ครูให้เด็กดูสื่อ ต้นไม้จริง  พร้อมทัง้สนทนาร่วมกันถึง
ส่วนประกอบต่างๆของต้นไม้ ว่ามีชื่อเรียกว่าอะไร

และมีหน้าที่ท าอะไร 

เด็กและครูร่วมกันร้องเพลง 
“ก่ิง  ก้าน  ใบ” 

เด็กและครูร่วมกันสรุปเก่ียวกับสว่นประกอบของต้นไม้  
โดยให้เด็กออกมาชี้สว่นประกอบของต้นไม้ พร้อมกับ
บอกชื่อเรียกส่วนต่างๆของต้นไม้ให้เพื่อนฟัง โดยทุกคนมี
ส่วนร่วมในกิจกรรมทุกคน 

กิ ง  ก้าน  ใบ 
ชะ  ชะ  ใบ  ก้าน  กิ ง 

ฝนตกลมแรงจริงๆ (ซ่้า) 
ชะ  ชะ  กิ ง  ก้าน  ใบ 

กิจกรรมเสริมประสบการณ ์



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  
 

ครูอธิบายข้ันตอนการปฏิบัติใหเ้ด็กดูแล้วใหล้งมือ
ระบายสีปฏิบัติตามความคิด และจินตนาการของ
ตนเองอย่างอิสระ โดยครูคอยดูแลความปลอดภัย
จากอุปกรณ์ในการปฏิบัติอย่างใกล้ชิด 
 

ครูจัดเตรียมวัสดอุุปกรณ์และแนะน า
อุปกรณ์และอธิบายการใช้เครือ่งมอื 
อุปกรณ์ และการเกบ็อุปกรณ์ 

 

เด็กคนใดปฏิบัติเสรจ็แล้วให้น าผลงานมาให้ครูดู
พร้อมกับบอกช่ือผลงาน ข้ันตอนวิธีการท าให้ครู
ฟัง  ครูให้ค าชม  และก าลังใจ  และแนะน าใหเ้ก็บ
ผลงานสะสมไว้ในกลอ่งสะสมผลงาน 
 

กิจกรรมสร้างสรรค ์



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 

ครูแนะน าศูนย์กิจกรรมเสรีและ
ร่วมกันตัง้ข้อตกลงในการเล่น 

เด็กเลือกเล่นศูนย์กจิกรรมเสรีตามความสนใจ  ครู
ให้ค าแนะน า กระตุ้น ส่งเสริม ให้ค าชมเชยเพื่อให้
เด็กเกิดการพฒันาอย่างสมดลุรอบด้าน เต็มตาม

ศักยภาพ 
 

กิจกรรมเสรี 
 



 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
  
 
 

ครูให้เด็กอบอุ่นร่างกายด้วยออก
ท่าทางพื้นฐานอย่างง่าย 

 

ครูอธิบายวิธีการเล่นเกมโยนบอลลงตะกร้า  ให้
เด็กได้เล่นกิจกรรมกลางแจ้ง โดยครูคอยดูแล
การเล่นของเด็ก  หมดเวลาแล้วใหทุ้กคนเตรียม
จัดเกบ็อุปกรณ์และล้างมือท าความสะอาด 

กิจกรรมกลางแจ้ง 
 



 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ครูแนะน าเกมการศึกษาได้แก่  
เกม จบัคู่เหมือนภาพต้นไม ้

 
 

 
 

- ครูอธิบายการเล่นเกม จับคู่เหมอืนภาพต้นไม้ 
- แบ่งกลุ่มเดก็เป็น 3 กลุ่มเท่า ๆ กัน 
- เด็กเล่นเกมจบัคู่เหมือนภาพต้นไม้ สลับกันเล่นจน

ครบทุกคน 
ครูและเดก็ร่วมกันสรุปการเล่นจากเกม จับคู่
เหมอืนภาพต้นไม้ ในกิจกรรมเกมการศึกษา 

กิจกรรมเกมการศึกษา 
 



 


